2.1.10 Linearni funkce Il

Predpoklady: 2109

Minula hodina
Linearni funkce je kazda funkce, ktera jde zapsdiaru y = ax+ b, kde a,b R. Grafem

linearni funkce je fimka ¢ast gimky), kterou kreslimea&tSinou pomoci dvou bdid

Pedagogicka pozndmkaNez z&nou studenti kreslit grafy, je dobré si popovidatrategii
na volbu bod, které pouziji na kresleni giaf
Neprestava m prekvapovat, jak velky problém pro studenty krestedledujicich
grafi predstavuje. Nezbyva nez vydrZzet a snazit se jint,rgdk by mohli kresleni
urychlit. Dalezité je hlidat, aby si neplettiay, hodré chyb vznika i tim, Ze
studenti nejév spaitaji vSechny body u vSech funkci a pak teprvaaa kreslit.
Myslim, Ze je teba se snaZit, aby tento postup nepouzivali. Jesm@in nmize
néco splést a jednak se tim ztraci souvislost mexiisgnym a nakreslenym.
Samozejmeé nikde neni dano, Ze by studentilnpro nakresleni gréfpouzivat
stejné body jakodebnice.
Snazim se je dotta k tomu, aby pedpis funkce kreslili fmo do obrazku k
odpovidajicicare misto jména funkce.

Pedagogicka poznamkaZaci netusi, jak maji obarilady vyjit, a pokud nekresli do
¢tveretkovaného papiru, grafy rozhofinenakresli rovnatirg. Jednou moznosti
je ¢tveretkovany sesit (alétvereiky jsou dost malé), druhou moznosti je
vytisknout podklady pro grafy zioZzeného souboru. Zakn zdiraziuji, Ze jde o
vyjimku a v dalSich hodinach podobné papiry nedusiaMli by tedy kBhem své
prace pemyslet o tom, jak kreslit, aby byla mensi prgabobnost omylu i na
cistém bilém papeé.

Pedagogicka poznamkal pomalejSich studeinnetiekame az u prvnich dvoutiglada
nakresli vSechnytyti grafy. St&i, kdyZ udlaji dva, obrazek vSech gta$i mohou
prohlédnout na 8h¢ a vyvozovat z §.

Jaky je vyznam konstanta, b?
Nejd¥iv b.

Pi. 1. Nakresli do jednoho obrazku grafy funkdi::y=x, f,:y=x+1, f,:y=x+3,
f,y=x-2. Podle obrazku rozhodni, jak ouiivji hodnoty parametrb graf
linearni funkce. Analogicky rozhodni, jak owulivji graf hodnoty parametra

S fiy=x

Dosazujemex=0= y=x=0 = bod[0;0].
 Dosazujemex=2= y=x=2 = bod[2;2].
f,ry=x+1

- Dosazujemex=0 = y = x+1=0+1= 1= bod[0;1].
Dosazujemex=2 = y = x+1=2+1= 3 = bod[2;3.



iy =x+3

Dosazujemex=0=> y = x+3= 0+ 3= 3 = bod[0;J].
Dosazujemex=2 = y=x+3=2+3=5 = bod[2;5].

5 f,ry=x-2

Dosazujemex=0=> y=x-2=0-2=-2 = bod[0;-2].
Dosazujemex=2 = y=x-2=2-2= 0 = bod[2;0].

! y=x+1
y=x

= VSechny grafy maji stejny sm ale jsoufizné¢ posunuté ve svislém smi. = konstanta
b neovliviiuje snér primky, ale jeji posunuti ve svislém &ra (uuje také piisetik s osouy,

ktery méa sotadnice[0;b]).

Poznamka: Metoda, kterou jsme pouZzili je vlastfyzikalni metodou na objevovani
funkenich zavislosti. Jednu pra@mou jsme nanili a vSe ostatni nechavali stejné, abychom
zjistili, jak meénici se prordnna ovliviiuje vysledek.

Ted a.

Pi. 2:  Nakresli do jednoho obrazku grafy funkdi:: y = x+1, f,:y=3x+1,
f,iy=0,5x+1, f,:y=-2x+1. Podle obrazku rozhodni, jak oulivji hodnoty
parametrwa graf linearni funkce.

Cfiy=x+1

Dosazujemex=0=> y = x+1=0+1=1= bod[0;]].
Dosazujemex=2 = y = x+1=2+1= 3 = bod[2;3.
f,:y=3x+1

Dosazujemex=0 = y =3x+1= 3D+ 1= 1 = bod [0;1].
Dosazujemex=1=> y=3x+1= 30+ 1= 4 = bod[L4].
f,iy=0,5x+1

- Dosazujemex=0 = y=0,5x+1= 0,510+ & = bod[0;1].
Dosazujemex=2 = y=0,5x+1= 0,312+ ¥ : = bod[2;2].
f,ry=-2x+1



- Dosazujemex=0 = y =-2x+1=-2[D+ 1= 1 = bod [0;1].
- Dosazujemex=2 = y=-2x+1=-22+ 1=~ ¢ = bod[2,-3.

V&echny grafy se s osou y protinaji v B40,1], ale maji #zny snér. = konstanta
neovliviiuje posunuti imky, ale jeji snr.

f,:y=3x+1 = velkéa, strmy graf.

f,:y=0,5x+1 = maléa, pozvolny graf.

Jak popisuje ¢isloa sklon?
Velky sklon = zn&ni-li sex o malo, pak sg zwtSi o hods.
Zkusime na funkciy = 2x+1.

O kolik se z¢tSix: Ax=x,—x =3-1= 2.
O kolik se z¢tSiy: Ay=vy, -y, =7-3=4.

Kopec je strmy, kdyZ na draze 3 m vylezeme o 2 B KglyZ vylezeme na draze 1 km o

. . . Lo A y
10 m vys, strmé to moc nent> Strmost neni velikosf\y, ale porgr Ey = spateme ho:



&=ﬂ= - to je hodnota! :tedya:ﬂ_

Ax 2 AX

Jiny zépisa=ﬂ: Y.~ ¥% _ (%)= 1(%) _AT(X)
AX %= X% %= X A X

Smer udava i thel, kteryijimka svira s osox = i Uhel by ngl jit vyjadfit pomocia.
Y, /y=2x+1

Pedagogicka poznamkaNechavam studenty, aby si sami zvolili jigidla x, a x, a owili si
platnost pedchozich vysledk

Stejny typ grafu uz zname z fyziky:
* rovnonmerny pohybs=vt+ g « y=ax+b.

Vyznam konstant je stejny:
e audava, jak rychle sedniy = v (rychlost) udava, jak rychle seini draha,
* budava, pisetik s osowy < §, udava, jak vysoko na oseatina graf drahy.

Konstanta a uréuje u grafu linearni funkce smér, konstanta b posunuti ve
svislém snéru.

Pr. 3: Na obrazku bez popsanych os jsotrtrauty grafy funkci.
a) y=-0,25x-1 b) y=1 C) y=x+2
d) y=2x e)y=0,5x+ 2



Pritad’ kazdému grafu spravnou funkci.
y A f, fs

7 f2
=/

=

Xy

- Spravné firazeni:
- f,1y=2x -jedina gima ungrnost, nejstriySi ze vSech funkci,
| f,:y=1 - jedina konstantni funkce, protina se s ogaize nez #tSina ostatnich funkci,
f,:1y=0,5x+ 2 - protina se s osquvySe nez konstantni funkce, ma mensi sklon,
| f,:y=-0,25x-1- protina se s osouv zapornycltislech, jedina jde db)
f,1y=x+2 - protina se s osouvySe nez konstantni funkce, mési sklon.

Pr. 4: Na obrazku bez popsanych os jsotrtrauty grafy funkci.
a) y=0,2x b) y=-2x+2 C) y=X
d) y=0,5x e)y=-2x-1
Pritad’ kazdému grafu spravnou funkci. Upozémh obrazek je zdeformovan, sklony

piimek neodpovidaji skld@m primek @i normalnim zobrazeni. Je nutné posuzovat
grafy relativi¢ vici soke.

. Spravné firazeni:

- f,:y=0,5x - prima Ungrnost, stedre velka strmost,

f,:y=Xx - pfima unérnost, nejstrrySi graf,

| f,:y=-2x-1 - funkce sndiuje dofi, protina se s osouv zapornéngislu,
f, 1 y=-2x+ 2 - funkce snituje dofi, protina se s osguv kladnémgislu,
' f,:1y=0,2x - pfima unérnost, nejmeé strmy graf.



Pr. 5: Nacértni (bez pgitani a vynasSeni bddl do jednoho obrazku bez popsanych os
(analogicky jako v fedchozim giklade) grafy €chto funkci.

a) fry=3x-1 b) f,:y=3x+2 c) f,iy=-2x
d) f,;y=-x+2 e)fory=-1
a) fiy=3x-1

a=3 = strmy graf sm¥ujici doprava nahorlh =-1 = s osow se protina pod @atkem.
' b) f,iy=3x+2

- a=3 b=2 = graf rovnolszny s grafem z bodu a), s ospse protina nad gétkem.

¢) fyry=-2x

- a=-2 = strmy (ale méanez v bodech a) b)) graf stijici doprava dd@l, b=0 =

- prochazi poatkem.

d) fry=-x+2

- a=-1 = graf sn¢iujici doprava ddi (mére strmy nez v boglc)), b=2 = s osouw se

- protina nad peatkem ve stejném bedako graf z bodu b).

e) fory=-1

- a=0 = konstantni funkce, vodorovnéimka, b=-1 = s osow se protina pod patkem
- ve stejném botljako graf a).
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Shrnuti:  Grafy linearnich funkci iizeme kreslit také podle hodnot jejich pararinet
uréuje strmostp urcuje priseik s osouy.



